

民生

广州出新规管理公共文化设施收费

有条件的公共体育场馆应免费或低收费开放

室外篮球场散客10元/人，非恒温游泳池40元/人……在广州，公共文化设施开放及临时活动如何收费？近日，《广州市公共文化设施收费管理办法》(以下简称《办法》)印发，进一步规范公共文化设施收费行为。

■新快报记者 许婉婕

《办法》要求，公共文化设施收费坚持公共文化设施的公益属性，坚持社会效益优先、免费或者优惠原则，按照服务类型实行分类收费，有效保障人民群众基本文化权益，满足人民群众精神文化生活需要。

《办法》规定，对于国家、省相关法律、法规、规章规定应当免费，以及广州市基本公共文化服务标准明确规定应当免费开放的公共文化设施及免费提供的服务项目，不得收取费用。有条件的公共体育场馆应当免费或低收费开放，并严格落实全民健身基本公共服务标准和公共体育场馆基本服务规范的有关要求。若公共文化设施受委托交给第三方机构运营，受托的第三方运营机构应当按照法律法规规定履行责任，不得对应当免费开放的公共文化设施、免费提供的服务进行收费或变相收费。

在收费原则方面，《办法》规定，政府投资建设的公共文化设施，在保障基本公共文化服务的基础上，根据其提供的服务类型和性质，分别实行政府指导价和市场调节价：公共文化设施提供的设施开放、

非学科类培训，以及展示展览、文艺演出、沉浸式体验等临时活动，实行政府指导价。依托公共文化设施提供的轻食餐饮、会议服务、设备租借等辅助性服务；导览讲解、文化活动策划、文创及体育产品销售、文物(艺术品)保护修复、用于非研究用途的数字资源授权等与公共文化设施功能相适应的服务，实行市场调节价。非政府投资建设的公共文化设施，其开放或提供相关服务收费，实行市场调节价。

其中，政府指导价采取价格上限管理方式，《办法》规定的收费标准最高可上浮20%，下浮不限。在此范围内，管理单位可根据市场供求状况自主确定具体价格水平。实行政府指导价管理的公共文化设施收费，确因成本较高或未纳入附件收费项目清单需单独申请核定价格的，管理单位应根据第三方出具的专项审计报告进行严格的成本核算，经同级业务主管部门审核并出具明确意见后，提请市发展改革部门核定具体价格。实行市场调节价管理的公共文化设施收费，由管理单位根据实际成本、运营情况、社会承受力等因素自行合理确定收费标准。

公共文化设施非学科类培训政府指导价收费标准

专业分类	主要课程	收费标准(元/小时)		
		(31人以上)	(16-30人)	(15人以下)
体育类	田径、球类、棋牌类、游泳、体操、武术、击剑、射击、极限运动、体适能、体育舞蹈等	40	60	80
声乐类	独唱、合唱、表演唱等	50	70	100
器乐类	西洋乐类、民乐类、电声乐等	60	85	105
舞蹈类	芭蕾舞、中国舞、现代舞、形体训练等	40	60	80
美术类	书法类、绘画类、篆刻类、工艺美术、视觉艺术等	40	60	75
戏曲戏剧类	音乐剧、歌舞剧、话剧、地方戏曲、语言艺术等	45	70	85
科学类	计算机编程、机器人、人工智能(AI)、模型、无线电、无人机、科普等	60	80	100
综合实践类	感知训练、儿童健康、生存训练、劳动技能、职业体验、社教活动、成长教育等	50	75	95
一对培训课程	声乐、器乐、心理健康等			260

备注:1.以上收费标准不含教材、耗材等费用，相关费用据实收取。

2.课时时长为90分钟的，按收费标准的150%计算；课时时长为45分钟的，按收费标准的75%计算，以此类推。

公共文化设施开放及临时活动政府指导价收费标准

项目名称	收费标准	备注
篮球(室外)	散客:10元/人 包场:300元/小时	室内球场的收费标准可按1.2倍价格收取费用
足球(人造草场)	5人场:350元/小时 7人场:500元/小时 11人场:1000元/小时	天然草场的收费标准按不超过2.5倍的价格收取费用
羽毛球	90元/小时	
网球(室外)	100元/小时	室内球场的收费标准可按1.2倍价格收取费用
游泳(非恒温)	40元/人	恒温泳场的收费标准可按1.2倍价格收取费用
乒乓球	40元/小时	
滑轮、滑板、攀岩、台球等小众活动	50元/人	
展示展览、文艺表演，沉浸式体验等临时活动	100元/人	

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻梅州市大埔县光德镇帮镇扶村工作队传喜报：

科技赋能 光德镇成功种出“富硒茶”

“经两家第三方权威机构检测，每公斤试验茶叶硒含量分别为3.89毫克、3.52毫克，皆符合富硒茶的标准。”4月1日，拿到最新的检测报告，广州市派驻梅州市大埔县光德镇帮镇扶村工作队(下称“驻光德镇工作队”)队长肖伟峰向新快报记者报喜说。

日前，梅州市大埔县光德镇乡村振兴人才驿站、驻光德镇工作队、广东珠江农业科技有限公司(下称“珠江农业公司”)、大埔县鸟子石茶业有限公司(下称“鸟子石茶业公司”)，在光德镇上漳村鸟子石茶山富硒单枞(蜜兰香)种植示范基地举办春茶采青、晾晒、制作系列主题活动。经过两家第三方权威检测公司的精细检测，由珠江农业公司富硒技术赋能的茶叶达到了目标效果，这意味着光德镇已成功种出了“富硒茶”。

■采写：新快报记者 曾贵真

用传统工艺，现摘现制春茶

在驻光德镇工作队的牵线搭桥下，2024年11月29日，光德镇与珠江农业公司签订战略合作协议，签约一批农业技术专家入驻光德镇乡村振兴人才驿站，通过珠江农业先进技术赋能光德镇特色产业高质量发展。

其中在上漳村，珠江农业公司协助鸟子石茶业公司建设富硒单枞(蜜兰香)种植示范基地，通过“特色生物有机富元技术”在单枞出芽后喷施富硒多元活菌叶面肥，进行外源富硒。

经过一个周期的试验，今年3月20日，光德镇人民政府、驻光德镇工作队、驿站成员珠江农业公司技术专家、上漳村(社区)干部及茶企代表、茶农等30余



■春茶开采仪式以及观摩会合影。



■驻光德镇工作队队长肖伟峰(中)在现场调研。

方调研示范基地茶青采摘情况，对比前后产量变化。当天，两份茶叶样品被送往广东嘉应检测中心有限公司(下称“嘉应检测中心”)、华测检测认证集团股份有限公司(下称“华测检测公司”)两家第三方权威检测公司。

硒是人体必需的微量元素，摄入适量硒可以提高人体免疫力，维持细胞生理功能，起到保护心血管和视觉器官的作用。新快报记者了解到，根据国家标准与地方标准，茶叶中硒含量达到国际标准要求(0.25mg/kg至4.0mg/kg)，才能被称作“富硒茶”。送检以来，基地硒含量能否达到国家标准一直牵动着大家的心。最近，好消息终于传来：经检测，送至嘉应检测中心的茶叶样品被检出硒含量为3.89mg/kg，送至华测检测公司的茶叶样品检出硒含量为3.52mg/kg，都符合“富硒茶”标准。这也意味着，光德镇通过科技赋能，已成功种出“富硒茶”。

肖伟峰表示，将以本次打造示范基地为新起点，通过富硒技术提升产品附加值，为后续富硒茶、富硒水稻、富硒豆技术推广作准备，推动光德镇特色农业产业高质量发展。

人，一起来到基地，举办春茶采青、晾晒、制作系列主题活动。

活动以“春茶采青、制作、检测、富硒技术推广”为主线，通过“现场观摩+成果检测+产业研讨”的创新模式，全面展示科技赋能茶叶种植制作产业发展的阶段性成果。

在海拔600米的鸟子石茶山，采茶工腰挎竹篓穿行于茶园，开启2025年头茬春茶采收。“采青是茶叶品质的第一道关卡！”制茶师傅现场示范标准手法：“需用指尖掐断嫩茎，保证芽叶完整，切忌指甲拉扯损伤纤维。”采茶工严格遵循“两叶一芯”标准，竹篓内鲜叶均匀铺展不超过10厘米，防止积压发热。

在鸟子石茶业标准化加工车间，经验

丰富的制茶师傅带领团队现场演绎传统工艺与现代科技。自动揉捻机解决了揉捻环节繁琐复杂的难题，使茶叶品质得到有效把控。在炒茶机器前，鸟子石茶业有限公司总经理郭远军讲解说：“杀青需要抛闷结合，先抛炒散水汽，再闷炒提香气，随着香气的变化调整机器转速和温度。”

“传统工艺保底蕴，现代设备提标准。”郭远军表示，已组织青年茶农学习SC认证车间管理规范。肖伟峰在调研中表示：“每片茶叶都承载着乡村振兴的希望，一定要牢牢把控茶叶采摘、晾晒，改良制茶工艺。”

送权威机构检测，硒含量符合“国标”

在连片青翠的茶园中，参加活动各